us précis qu'une méthode
) : en effet, la normale
yons diffractés du coté

donne des résultats pl
ation de la formule (1
(les nmplitudcs desra

arer @ ou une longueur d'onde, la mesure de Dw
dour mes . '

. e sur la mesure directe des angles 0;et 0 puis I'applic
fondee § - wolee
. au nlost gendralement pas repérable de fagon précise
\l\‘\ \

aut ‘ )
ju rayon incident sont tres
\ A

faibles).

achant  que  les  deux
positions An et Ao
correspondant au minimum
de déviation sont

svmétriques par rapport & Ac,
on procédera de la fagon
suivante . on  pointe les

positions Aui et Awx sur le %
vernier ; soient o et ay les angles lus.

On établit facilement la relation :
4Du=ai<& (3)

soit finalement, & l'aide de la relation (1) :

2asin (=) =

2.2.Lecture sur le vernier

Dans le viseur, on voit les graduations du disque en degrés, mais aussi celles d'une échelle liée au viseur
et graduée sur 1° de 0 a 60' (figure 9). Elle permet la mesure des angles a une demi-graduation prés donc

a30”.

Pre O VN

Exemple : Si vous voyez dans le viseur la figure 9, la lunette est dans la direction 42°36'30"
41 42 43

figure 9 |I|II|HII|I|II|IIII|I| IIIIIllllI||||II|I|I||I|II|II|I||l|||
60 50 40 30 2 10 0

Remarque : sur des spectroscopes, plus anciens, le vernier est différent.

' . . ’ . \ s
L'exemple pour un vernier plus ancien donné ci-dessous correspond & un angle compris entre 60°30'

et 61° (se référer a la position du "0" du vernier par rapport a la graduation du plateau). Le vernier
comporte 30 divisions. On détermine la graduation de V coincidant avec un trait de (P), ici 28.



graduations du vernier, donc liées a
la lunette (L)

0 1 28 29
Y v v v
| | | I
R T
60 61 62 74 75

graduations du plateau

Le.vingt-huitiéme trait du verrier est en coincidente avec
_une graduatlon du plateau (peu importe-sof- Huméroy b
Jaut ajouter28460°30'

La valeur de o est de ce fait ;
a = 60°30'+ 28’ = 60°58'

La précision de la lecture est de 1 a 2'.

3.1.Mesure du pas a du réseau

Vérifier qu'il s'agit bien d'un réseau par transmission ! Et observer dans quel sens sont les traits. On
placera le réseau de telle fagon que la direction des traits soit paralléle a celle de A.

Noter que I'introduction du réseawentraine/une image de la fente moins nette :ceci est dia une relative
mauvaise qualité du réseau entrainant de la diffusion (éviter tout dépot graisseux : le prix de ce type de
réseau est d'environ 150 €).

Prendre une largeur de fente aussi fine que possible compatible avec une luminosité suffisante.
Mesurer ¢; et a ; en déduire D,, puis "a" par application des formules (2) et (3).
On cherchera a faire des mesures aux ordres 1, 2, et 3 (si possible).

Pour le doublet du Sodium on a les valeurs suivantes :

A= 5890 A-et 1, = 5896A

=) i o 9\& NOAA Q. ﬂMo‘ QQQ, No OLQt\J\G\QQ Ql- fOO-NVJJJs
AGArsAnD Can A ola cla’vu‘«b\m




 Janglode déviathl:' D C‘m.ﬂ,'sp’onde ala va!eur déduite de la théorie j| serait né
soient perpendlculmres a l'axe de rotation A de la lunette. De plus le plan ¢
nfentes” du réseau devraient étre paralléles a A,

cessaire que les

pour qu
U réseau devrajt

axes A et Ac
contenir l'axe A, et les
pectroscope associ¢ au réseau utilisé ici ne permet pas de faire ces réglages de facon preci

a lunette sera réglée de fagon & ce que l'image de la fente, obtenye on vgisin Precige :
(sans réseau), soit centrée (axes Ac et Ay "confondus" dans cette position) ; | position du0:1éd|re<:te
forientation de son plan (il devrait théoriquement contenir A) doivent étre réalisés ay Jugé : seau et
on regardera si limage de la fente & travers la lunette reste centrée quand on fait tourner | [‘312?: 'rf:re:c:

PF (on suivra le déplacement de cette image avec la lunette).

Le S
l'inclinaison del

['absence de réglages précis & ce niveau nous conduira a introduire, lors des calculs d'ince rtitud
; : : s e
incertitude systématique en plus des incertitudes sur chaque visée. i

5. Principe de la mesure au minimum de déviation

Pour un ordre n donné, une longueur d'onde A et un angle d'incidence 6, la-déviatton-est donnée par la
relation : D = @=-6..La déviation est donc une fonction de & (voir formule (1)) et présente un minitn
Dy, pour un angle d'incidence tel que : @==0"=Dy/2. '

D'ou : Zsin—=n— )
D g

La connaissance de n est aisée : l'ordre 0 correspond a Ac et A confondus, il suffit ensuite de compter

combien de fois on rencontre une "couleur" donnée pour connaitre son ordre (il est clair que toutes les

longueurs d'onde ont leur ordre 0 confondus).

La mesure de D,, peut permettre :

o la mesure du pas a du réseau en pointant une raie de longueur d'onde connue, par exemple "la"
raie jaune de sodium ("la" est entre guillemets car il s'agit en réalité non pas d'une raie mais d'un
doublet ; soit la structure du doublet n'apparait pas, et il n'y a pas d'ambiguité, soit elle apparait

et on choisit l'une des deux raies).
la mesure de longueurs d'onde inconnues, connaissant la valeur du pas a du réseau : on fait alors

de la spectroscopie.

2.1.Détermination de D,

Pointer la raie voulue dans l'ordre désiré. Le collimateur étant fixe, on fait tourner la plate-forme
supportant le réseau dans un sens tel que l'image de la fente donnée par le réseau se déplace en se

rapprochant de la direction incidente (axe Ac).

Quand D, est atteint et que I'on poursuit la rotation d"e‘1@‘;glgngform¢fpﬁ"-dﬂ”ft»‘dbﬁel"\'ﬂ?"im'ﬂé?ta"emem 7

de I'image de F en sens contraire.



1.1.Réglage de la lunette

1 oculaire.

La lunette comporte un objecti, une mire (ou réticule) et ur | .
servation au p

ctum remotum de

ot g . ) . ire lr llne Ob
¢ faire la mise au point de l'oculaire sur la mire pou

I"utilisateur.

* régler (L) a l'infini par autocollimation. de l'oculaire est a

| le réglage s
e, 10 s a l'infini quel

éan ;
antlas oujour

Si on change d'opérateur, ce qui ser end .
, & qui sera souvent le cas p ;
P q a de la lunette qu! visera t

refaire, mais il ne faut en aucun cas modifier le "tirage"
que soit le réglage de I'oculaire.

1.2. Réglage du collimateur
nte F est éclairée par une lampe

rt au systeme optique dfe (C). On
late F jusqu'a I'obtention d'une
s trop large pour pouvoir juger

La source lumineuse est constituée par le collimateur (C) dont la fe
spectrale (S). On remarquera qu'il est possible de translater F par rappo
vise alors (C) a travers la lunette (L) préalablement réglée et on trans
image aussi nette que possible ; il est préférable que la fente ne soit pa
convenablement de la netteté de I'image.

e F donne naissance, a la sortie

Le collimateur (C) est al 20]¢ a l'infini i sienifie que tout pointd ’
(C) est alors réglé a l'infini, ce qui signifie q p lage pendant toute A

de (C), a un faisceau de rayons paralléles ; on ne doit plus retoucher son rég

1.3.Réglage de la perpendicularité d'axes

Considérons le faisceau de rayons paralléles a Ac sortant de (C) ; a cause du réseau, ces rayons seront

déviés de fagon sélective dans des directions 6 (contenues dans le plan IT perpendiculaire a A) telles
que :

a(sin @-sin6)=nAl (D
avec : 6, = angle incidence ; a = pas du réseau ; n = ordre

La déviation est alors donnée par: D = 6- §

< Réseau

Rayon émergent
lRayon incident l

Sur cette figure, I'angle
0 est > 0, alors que

Les fentes du r
I'angle 6, est < 0 ea

sont perpendiculaires
au plan de la figure
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Capacités exigibles mmﬂ!mme PCSI)

Mesures d’angles avec un gonj
cinsan. Abtenis et analie g. "Omé"e.- Mesurer une longueur d'onde optique & I'aide d’un goniométre
a rescau. YSEr quantitativement un spectre a I’aide d’un réseau

:
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Plan du TP :

1. Réglages de I’appareil
1.1. Réglage de la lunette
1.2. Réglage du collimateur
1.3. Réglage de la perpendicularit¢ d’axe
2. Principe de la mesure au minimum de déviation
2.1. Détermination de D,,
2.2. Lecture sur le vernier
3. Mesures
3.1. Mesure du pas a du réseau
3.2. Calcul d’incertitude sur a
3.3. Mesures de longueurs d'ondes inconnues

1. Réglages de I'appareil

Sur un plateau (P) sont montés un collimateur (C) et une lunette autocollimatrice (L) pouvant tourner

par rapport a 1'axe central A perpendiculaire a (P).
Source lumineuse placée

i 8 late-forme
Au centre de (P) est dlsplosee'une p ._ e L
(PF) sur laquelle sera placé le réseau. collimateur

Collimateur (C)

~

Les réglages préliminaires a effectuer sont : R
L ~

e réglage de la lunette a l'infini. Plate-forme

o réglage du collimateur a I'infini. (PF)
o réglage, ici trés limité, de Ia
perpendicularité de I'axe de visée de la Lunette (L)
Dg— Oeil

lunette et de I'axe A de rotation de (PF) et
de (L).

Plateau (P)




